

## 短新闻

## 平安集束

## 平安点滴

## 全国首个“遗嘱码”亮相

通讯员 沈达 林上军

本报讯 近日,在浙江遗嘱库(萧山区)启用仪式上,全国首个“遗嘱码”正式亮相,该码由浙江遗嘱库、浙江省老年服务业协会媒体专委会联合创建。

“遗嘱码”致力于打通线下遗嘱服务壁垒,真正实现“一码通用、互联互通”遗嘱在线服务。相关负责人介绍,“遗嘱码”作为一个数字平台总入口,集成遗嘱咨询、遗嘱预约办理、遗嘱预约提取等多个功能模块,可帮助人们高效、快捷、便利地办理遗嘱并享受后续相关法律服务。

“遗嘱码”上线后,市民可随时随地“指尖办理”遗嘱预约登记、提取。您只要打开手机微信,搜索“遗嘱码”或关注“浙江遗嘱库”微信公众号,点击“遗嘱码”菜单下预约,根据提示填写个人信息,整个过程只需2—5分钟即可完成登记信息采集、遗嘱预约“一条龙”服务。同时,今后遗嘱提取也不用再上门预约,只需继承人在线提交相关证明即可预约。

浙江遗嘱库创始人叶世娟介绍,立遗嘱人本人、继承人可通过“遗嘱码”查询遗嘱内容,申请办理提取遗嘱原件,查看办理进度,从而提高办事效率。

## 算清账单解难题

通讯员 周琳怡

本报讯 “感谢法官解决了我们企业的困难。”近日,在纠纷顺利调解后,原告代理人感激地对文成县人民法院法官说。

文飞公司与瓯广工程公司(均为化名)是合作多年生意伙伴。两年前的一项工程中,瓯广工程公司因账目混乱、账单数量繁多,其所欠文飞公司的货款因此一拖再拖。无奈,文飞公司诉至法庭。此时,项目完工已两年,加上瓯广工程公司原项目负责人已相继离职,当法院联系瓯广工程公司进行调解时,该公司迟迟不能推选出代表参与调解。法官花费数日归整大量案卷材料,将货款凭证整理得清清楚楚。经过法官的耐心沟通,最终双方当事人对300余万元货款予以认可,并当场签订调解协议。

## 圆梦“浙片海”

### 宁波海事法院法官姚妮娜梦想成真之路

通讯员 王舜毕

扣船是海事法官的辛苦活。面对风大浪涌的大海,身材娇小的姚妮娜沿着一二十层楼高的轮船软梯向上攀爬,跨过万吨巨轮的高大船舷,再低头看一眼载着自己和同事出海扣押船舶的那艘小舢舨,心有余悸,但她马上调整状态投入工作,以流利的英语向外轮船员宣读扣押命令、告知权利义务书。

从事海事审判工作近十年,在姚妮娜看来,每一名海事审判人员都是展示中国司法对外形象的窗口,在海事审判全流程工作中所做的每一件小事,都要精益求精。

## 成为一名优秀的涉外海事法官

姚妮娜1983年出生于湖南邵阳,2013年通过公务员考试,入职宁波海事法院。

第一次作为助理审判员坐上审判席,她就觉得自己来对地方了。审理一起关于船舶碰撞的涉外案件,涉及到海商法领域的赔偿制度,审判长驾驭庭审的能力非常高,专业知识过硬;原、被告代理人都是业内“大咖”,发言精彩,整个庭审具有精品审判的专业魅力。

庭后,她难以忘怀高水平庭审展示的专业魅力,开始着手研究案件涉及的赔偿制度,钻研我国和其他国家的相关立法,绘制详细流程图,寻找可供借鉴的地方,并结合工作实际,提出务实方案。其撰写的《〈海诉法〉海事赔偿责任限制程序的重塑与修改》一文获得业内认可,并在2018年上海举办的国际海商法研讨会上用英文介绍,获得世界各国专家学者的赞誉。

“这些比较研究,打开了我从实务中发现问题、进行比较调查研究的大门。”姚妮娜说,自己只要一有空,就会展开相关调研。她梦想成为一名优秀的涉外海事法官。

## 为生命接力

本报记者 黄素珍 通讯员 何珂欣 许桃

本报讯 近日,宁波出入境边防检查站民警张力顺利完成非血缘造血干细胞采集和捐献,成为浙江省第819例、宁波市第138例造血干细胞捐献者。

张力是从边防部队转制到移民管理警察队伍的。工作中,他兢兢业业,疫情发生后毅然承担起繁重的码头梯口监护任务。今年6月,张力接到省红十字会通知,说是他的造血干细胞与一名急性白血病患者的初步配型成功。直到此时单位才知道,张力早在2012年五四青年节就志愿加入了中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)。

当红十字会征求意愿时,张力毫不犹豫地答应了,并得到家人的全力支持。此后,他积极配合检查,坚持锻炼,戒烟戒酒,努力以最佳状态实现最好的捐献效果。8月26日,150毫升造血干细胞混悬液经过3小时采集成功,将为患者带去生命的希望。

## 向拒执亮剑

通讯员 沈斌

本报讯 周某与张某夫妻二人及其经营的公司因欠温州某新材料公司货款178万元,不久前被温州市龙湾区人民法院立案执行。执行后,周某借和解之名解除名下房产并转移给亲属,温州某新材料公司以拒执罪提起刑事自诉,周某被法院判处有期徒刑6个月。但周某与张某仍执迷不悟,有大额资金支出却不履行债务,最终夫妻二人再次以拒执罪被追究刑事责任。直至双双被捕,夫妻二人才悔悟,与温州某新材料公司达成新的和解协议。

## 做中国司法好形象的传播者

“扣押外轮时,中国法官的一言一行都在展示着中国海事司法的形象。”姚妮娜从事海事审判工作近十年,参与了宁波海事法院多数大型、疑难复杂的扣押外轮行动,积累了丰富的经验,逐步摸索出一套在扣押外轮时既庄重又体现温度的表达方式。

一次,宁波海事法院在办理一艘外轮的看管交接、协助外籍船员回国时,遭遇两名船员阻挠。娇小的姚妮娜立即用英语制止他们,并严肃告知法律后果。最后两名船员认错,并积极配合,船舶顺利交接,船员们也顺利回国。临走时,他们特地用手机打出“Madam,谢谢”的字样。

## 用专业知识为涉外纠纷当事人办实事

接手司法协助送达工作后,姚妮娜发现涉外案件的平均送达时间差不多要12个月。为解决涉外案件送达难题,姚妮娜萌生了借助电子邮件的想法。

她立即就这一途径的合法性展开调研,对《海牙送达

## 河道再现清波

通讯员 李尧

本报讯 近日,宁波市镇海区检察院公益诉讼检察官对该区陈倪河的整治情况开展“回头看”,发现河道内漂浮的黄色油污已被清理干净,河水重现碧绿。

今年上半年,检察官在日常巡查河道时发现,庄市街道陈倪河一河段存在大面积黄色油污浮沫,并散发出刺鼻的异味。检察官立即通知相关部门开展应急处置,同时现场取证,对污染水体进行采样。确认污染物属于危废后,该院针对河道保洁和危废处置等问题向相关部门发出检察建议。收到检察建议后,相关部门迅速行动,对河道上下游开展巡查,全面摸排排水管网问题,同时设置危废垃圾临时堆放点,并与有资质的第三方机构签订危废垃圾处理协议,确保河道保洁和危废规范处理。经过一段时间的整治,陈倪河恢复了往日的美丽。

## 守护舌尖安全

通讯员 华萱

本报讯 近日,平阳县检察院收到县市场监管局的回函称,截至目前,他们已对未在线上平台实时公开食品加工制作现场的146家网络餐饮商户进行调查并作出相应处置。

今年5月,有群众反映“外卖食品店环境脏乱差”。检察院立即展开食品安全领域公益诉讼专项监督,在多款外卖App上随机查看多家外卖商户,发现部分商户未充分落实食品经营者责任,未以视频形式公开厨房操作间,店内摄像头没有对准食品加工制作区域,还有商户将摄像头移位,甚至直接挡住了摄像头。

调查后,该院向相关部门提出检察建议,建议督促有问题商户立即整改,进一步规范餐饮经营行为。日前,该院开展公益诉讼“回头看”,平阳县全域范围内网络餐饮商户都已实现“阳光厨房”。



公约》和海牙国际私法会议2016年出版的第四版《海牙送达公约实用手册》进行深入研究。了解到有些国家法院已经认可以往我国境内当事人电子邮件送达司法文书的有效性后,根据对等原则,她建议设立专门向外国当事人发送涉诉通知的电子邮箱。

这个建议得到了法院的认可并付诸实践。在办理三名被告分别是新加坡、澳大利亚、巴拿马的公司一案时,姚妮娜使用法院涉外送达电子邮箱分别向三家公司发送英文邮件,全部得到回应。一起原本可能难啃的“骨头案”,在6个月内顺利调解结案且外方当事人主动履行完毕。原告律师说,这是他从业生涯见过的涉外送达最快的一次。